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онкологічних захворювань, особливо лейкемії. Тому, азиміна попереджає ріст ракових 

клітин і навіть призводить до зупинки росту вже існуючої пухлини. Наприклад, у жителів 

Індонезійських островів, які вживають в їжу азіміну, рак як захворювання – зовсім відсутній. 

Регулярне вживання плодів азіміни трилопатевої відновлює зір, нормалізує 

артеріальний тиск, знижує ризик виникнення серцевих захворювань, покращує пам’ять.  

Кора азиміни містить більше 50 біологічно активних речовин, в першу чергу 

annonaceous acetogenins (Muriel Cuendet). Настій з кори використовується як тонізуючий 

засіб, активно підвищує властивості імунної системи. Настій з листя має сечогінну дію. 

Насіння азиміни містить алкалоїд, викликаючи блювоту, та має наркотичну дію. Порошок з 

насіння використовується в боротьбі з педікульозом. Використовується азиміна в 

косметології та має омолоджуючі властивості [1, 2]. 

Отже, азиміна трехлопастная є новою і малопоширеною для України плодовою 

культурою. Азиміна є джерелом широкого спектру біологічно-активних речовин, 

мікроелементів та вітамінів. Плоди та інші вегетативні частини азиміни можуть 

використовуватися для переробки, виготовлення фармацевтичних препаратів, що підвищує 

економічну ефективність виробництва.  
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Влітку поточного року в Україні офіційно стартувала реформа управління відходами. 

Початок їй дав відповідний Закон України «Про управління відходами», прийнятий 20 

червня 2022 року, набув чинності 9 липня 2023 року. Відповідно до Закону України «Про 

управління відходами» біовідходи є складовою частиною побітових відходів. У ст.1 даного 

Закону наводиться визначення: біовідходи - відходи, що мають властивість піддаватися 

анаеробному або аеробному розкладу, такі як відходи харчових продуктів або відходи 

харчової промисловості на всіх етапах виробництва та споживання, відходи від зелених 

насаджень [1]. 

Згідно з визначенням, наведеним у нормативних актах ЄС, «біовідходи — це 

біорозкладні садові й паркові відходи, продуктові й харчові відходи з домогосподарств, 

офісів, ресторанів, підприємств оптової торгівлі, їдалень, закладів громадського харчування 

та роздрібної торгівлі, а також аналогічні відходи з підприємств харчової промисловості». Їх 
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часто називають органічними відходами, з огляду на їхній природний зв’ язок із землею - 

через природне походження із землі та здатність повертатися у ґрунт [2]. 

Основний рушій політики у сфері управління біовідходами на рівні ЄС - це Рамкова 

директива про відходи (Waste Framework Directive WFD), яка зобов’язує збирати біовідходи 

(першочергово зосереджуючись на харчових та текстильних відходах)  з 1 січня 2024 року. 

Ст. 22 Директиви WFD також визначає, що держави-члени мають ужити заходів для того, 

щоб «заохочувати перероблення біовідходів, зокрема компостування та зброджування; 

заохочувати домашнє компостування; сприяти використанню матеріалів, вироблених із 

біовідходів». 14 лютого 2024 р. – Комітет з навколишнього середовища Європейського 

парламенту проголосував за загальноєвропейські цілі щодо скорочення харчових відходів і 

покладає на виробників відповідальність за текстильні відходи – два потоки відходів, які 

завдають величезного навантаження на природні ресурси планети [3-4]. 

Україна посідає дев'яте місце серед країн з найбільшою кількістю сміття на душу 

населення. В Україні утворюється близько 10 т відходів на душу населення на рік, порівняно 

з 5,5-6 т. відходів на душу населення в Європейському Союзі, за даними Національного 

інституту стратегічних досліджень. Українські обсяги є серйозними, враховуючи вкрай 

недостатній рівень їх утилізації та утилізації порівняно з показниками накопичення відходів 

у Європейському Союзі. За оцінками Держстату, щорічно в Україні утворюється до 500 млн. 

т відходів, у тому числі від первинного (76%) і вторинного (близько 18%) виробництв, від 

сільського господарства (близько 2%). Ще 2% припадає на побутові відходи - їх щорічно 

виробляється близько 12 млн. т [5-7]. 

За даними Міністерства розвитку громад та територій України наводить в Україні 

офіційно існує 5455 полігонів і звалищ площею понад 8,5 тис. га [8]. Щорічно в Україні 

утворюється 10 млн. т ТПВ, 93% усіх відходів вивозиться на звалища і лише 4% відходів йде 

на переробку. Послугами з вивезення побутових відходів охоплено 79% населення. Через 

відсутність належної системи збирання ТПВ у приватному секторі щорічно утворюються 

близько 32 тис. стихійних звалищ, що займають площу понад 1 тис. га [9]. 

Для вирішенням цієї проблеми варто звернути увагу на підходи циркулярної економіки, 

які активно реалізується в країнах Європи. Циркулярна економіка передбачає максимально 

ефективне використання ресурсів та зменшення відходів. Згідно зі статистикою 2021 року, 

49,6% усіх муніципальних відходів у ЄС переробляються або компостуються - це на 3,6% 

більше, ніж у 2017 році. ЄС встановив ціль 60% на повторне використання та переробку 

муніципальних відходів до 2030 року. Німеччина, Болгарія, Австрія та Словенія вже досягли 

або перевищили цю ціль у 60%. Звалища майже не існує в таких країнах, як Бельгія, 

Нідерланди, Данія, Швеція, Німеччина, Австрія, Люксембург, Словенія та Фінляндія [10]. 

Швецію, Німеччину, Швейцарію, Австрію та Японію можна назвати провідними країнами з 

переробки сміття. Ці країни використовують переробку відходів для опалення будівель, 

генерують електроенергію, виготовляти різні предмети побуту [7].  

Німеччина вважається одним зі світових лідерів з переробки сміття, рівень переробки 

досяг приблизно 67%. У типовому німецькому дворі чи будинку можна знайти не менше 5 

різнокольорових контейнерів для сміття (чорний – для не сортованого сміття, коричневий – 

для органічних відходів, синій – для паперу, жовтий – для упаковки та пластику, зелений – 

для кольорового скла, зелений) з білою смугою - для безбарвних). Щороку кожен житель 

Німеччини отримує поштою інформаційний лист із детальним описом графіка роботи служб 

сортування сміття на наступний рік. У Берліні всі органічні відходи забирає Служба 

муніципального прибирання Berliner Stadtreinigung (Berlin Waste Management, BSR), яка 

спрямовує їх на переробку. Робиться це в такому порядку: Збирання в домогосподарствах → 

Збір автомобілями BSR →  Доставка у ферментер біогазової установки → Отримання біогазу 

шляхом бродіння. Сміттєвози BSR заправляються переробленим біогазом! Залишки бродіння 

переробляються на компост та рідке добриво, а компост та добриво використовують у 

сільському господарстві та садівництві. У Берліні можна продати свої садово-городні 

відходи, серед яких листя, гілки, хвоя, кора, бадилля, квіти, хмиз [11-13]. 
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Обсяги відходів Швеції недостатні, тому країна закуповує відходи в інших країнах, 

переробляє в енергію та перепродає цю енергію по всьому світу. Досвід Швеції в цій галузі 

унікальний: тут на звалища відправляється усього 0,7% побутового сміття. Найближчі за цим 

показником Данія і Фінляндія передають на поховання близько 1%, а Норвегія - 3,5% 

відходів домогосподарств. Половину зібраного сміття шведи перетворюють на енергію, ще 

35% переробляють і 15% використовують для виробництва пального і добрив. Для 

порівняння: в Україні на кожного жителя припадає в півтора рази менше відходів, проте 95% 

їх обсягу опиняється на звалищах, забруднюючи ґрунт отруйними стоками, й атмосферу — 

парниковими газами [14]. 

В Люксембурзі органічні відходи також збираються та централізовано відправляються 

до муніципального компостувального синдикату. Із зібраного виробляється компост та 

тріска на мульчу. Також є можливість мешканцям орендувати подрібнювач, щоб обрізана 

деревина чи гілки в домогосподарствах були екологічно використані в озелененні [13]. 

Скло, пластик, металобрухт має перероблятись та використовуватися, або спалюватись 

на спеціально оснащених заводах. За приклад можемо взяти Швейцарію, їх заводи спалюють 

побутові відходи які потім акумулюються в енергію. У вартість продукту в магазині вже 

закладена вартість переробки, а за повернення пустої тари призначена грошова виплата, це 

стимулює суспільство правильно поводитись з відходами. 

Вельми цікава практика поводження з органічними рештками з садів запроваджена в 

Британії. Кожне місто має власні правила, які можна звести до одного: за затвердженим 

графіком відходи з садів та газонів збирають, якщо вони запаковані в паперові пакети, або 

відкриті ємності, позначені спеціальними стікерами. Придбавши пакет, споживач оплачує 

послугу вивезення. Надалі на листя чекає компостування на відкритому повітрі за методом 

Windrow Composting – в довгих рядах листя, перемішане з гілочками та залишками трави, 

перетворюється на компост, який потім слугує добривом. 

В Італії, як і в багатьох інших країнах, органічні відходи становлять основну фракцію 

ТПВ, а відсоток ТПВ, які переробляються та компостуються в Італії, з 2004 по 2016 роки зріс 

більш ніж удвічі, згідно з даними Європейського агентства з навколишнього середовища. З 

1997 по 2017 рік кількість органічних відходів, що збираються окремо, зросла в 10 разів, і в 

2015 році в італійських муніципалітетах було окремо зібрано майже 6,1 млн. т харчових і 

садових відходів, що становить 100 кг/жителя/рік. Сьогодні Італія є однією з країн ЄС, яка 

лідирує з роздільного збору ТПВ і зокрема органічних відходів. Крім того, Італія входить до 

числа країн-членів ЄС з найбільшою часткою відходів, що направляються на компостування. 

У 2016 році на біовідходи припадало 41,2% усіх джерел ТПВ, які були розділені в Італії. У 

2018 році 58% усіх ТПВ було розділено з джерел, з піком близько 72% у регіонах Венето та 

Трентіно-Альто-Адідже та інших семи регіонах Італії з понад 60%. У даний час близько 

35 млн. жителів Італії залучені до інтенсивних схем збору біовідходів (харчових відходів і 

зелених відходів), перенаправляючи близько 6,5 млн. т біовідходів з утилізації на переробку 

[14-18]. 

 Практика компостування органічних відходів ще більш давня, особливо це поширено 

у приватних домогосподарствах та на сільськогосподарських підприємствах різного типу. В 

Америці ще 10 років тому понад 100 міст долучились до екологічного принципу Zero Waste, 

пропагуючи екологічні підходи до повної переробки та утилізації твердих побутових 

відходів (ТПВ). У США створено навіть Biodegradable product institute, наукову організацію, 

яка підтримує перехід до економіки замкнутого циклу, сприяючи виробництву, 

використанню та належному завершенню терміну служби  матеріалів і продуктів, які 

призначені для повного біологічного розкладання в певних біологічно активних 

середовищах. Спільне компостування – це велика історія успіху [19-20].  

В Японії проблема поводження з відходами особливо актуальна тому, що там просто 

немає місця для поховання відходів. Щорічно в Японії утворюється близько 400 млн. т 

промислових і 50 млн. т побутових відходів. У перерахунку на душу населення це 3,75 т всіх 

видів відходів на рік. Таким чином, середній японець щодня «виробляє» більше 10 кг 
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відходів, у тому числі понад 1 кг побутового сміття. У структурі побутових відходів (сміття) 

80% припадає на три види відходів: харчові відходи (30%), пакувальні матеріали і тару (25%) 

і макулатуру (25%)  [21]. 
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Актуальність теми обумовлена зростаючим інтересом до сушених овочів, в яких 

енергетична цінність є значно підвищеною - приблизно в 6 разів вище, ніж у вихідній 

сировині. Високий вміст в овочевий сушці сухих речовин (близько 80%), цукрів і білків 

робить їх незамінним перекусом для людей, які націлені на підвищення якості харчування 

[1]. Якщо більш детально розглядати асортимент подібних натуральних ласощів, то також 

слід виділити пастилу із висушеного пюре фруктів. У цих  виробах за рахунок 

низькотемпературної технології сушіння зберігаються вітаміни, органічні кислоти та інші 

корисні для людини речовини [2]. Виготовлення овочевої пастили, на наш погляд, могло б 

стати цікавим доповненням раціону здорового харчування сучасної молоді та людей 

похилого віку, тобто тих категорій населення, хто потребує додаткового захисту імунної 

системи для підтримки фертильності та впродовж гормональних вікових змін.  

Світові тенденції розвитку ринку снеків свідчать про те, що калорійні та непоживні 

снеки все більше витісняються з ринку «натуральними». Підприємства, які спеціалізуються 

на виробництві снеків, приносять своїм власникам багатомільйонні прибутки, а обсяги 

реклами цієї продукції вже давно побили всі рекорди порівняно з рекламою звичайної, 

поживної їжі, яка вживається під час сніданку, обіду чи вечері [3]. В Україні активно 

розвивається ринок снеків. Так, у 2020 році за статистикою українці споживали близько 0,5 

кг снеків на рік, тоді як загальний рівень споживання в Європі становить 3,6 кг, у Північній 

Америці — близько 11 кг. Відзначається, що світові тенденції свідчать, що ринок снекової 

продукції рухається в напрямі «оздоровлення» й «натуралізації», а кількість прихильників 

швидкої, але при цьому здорової їжі неухильно зростає [4]. 

Проведені дослідження дозволили визначити особливості технологічного процесу 

виготовлення фруктово-овочевої пастили, удосконалити технологічні схеми виготовлення 

пастили з купажу фруктового та овочевого пюре за рахунок виведення з процесу етапів 

виготовлення агаро-цукрового розчину та посипання цукровою пудрою, а також розробкою 

технологічної інструкції для умов крафтового виробництва.  

Головною перевагою впровадження розробленої рецептури є використання доступних 

та дешевих овочів (морки да буряку) та фруктів (яблук). Методом конструювання рецептури 

отримано бажаний баланс основних інгредієнтів яблуко/морква/буряк. Виготовлені зразки з 

різним співвідношенням овочевої та фруктової сировини оцінювали за сенсорними 
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